

# 美丽下程, 我的家!

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 高乙萍 梁德昭

阳春三月, 花满汝州。在风穴路街道下程村, 有一大片桃花花开正艳, 引人注目, 经过微信公众号、微信群、朋友圈的传播, 不少人慕名而来, 赏花、拍照流连桃花深处。

这片桃花是下程村300余亩桃花的一部分, 每年春天, 下程村300亩桃花、100亩梨花、200亩油菜花连片分布在村庄周围, 把下程村装点成了一个花的海洋。行走在下程村的道路上, 苗木的绿、桃花的红、梨花的白、菜花的黄交替呈现, 花香四溢, 让人禁不住羡慕下程村的群众有花团锦簇的好生活(如图④)。

乘着乡村振兴战略的东风, 在汝州市委、市政府和风穴路街道工委、办事处的正确领导和大力支持下, 下程村两委带领广大干部群众坚持以科学发展观统揽全局, 以促进农民增收为中心, 以改善人居环境为主线, 以提高人民群众生活幸福指数为重点, 围绕建设“生态下程、美丽下程、宜居下程、幸福下程”为总体目标, 立足实际, 不等不靠, 因地制宜, 奋力奔跑, 走出了一条生态发展之路。

## 科技之光耀下程——调结构、促增收

为优化农业产业结构, 下程村专门成立了科技服务办公室, 聘请科技专家常年服务指导本村农业科技工作, 加大科技兴农力度。随着科技工作的深入开展, 不断挖掘土地潜能, 近年来下程村无公害蔬菜、果品种植、生姜种植、林下中草药种植等特色农产品发展强劲, 逐渐走向专业化, 形成规模化, 成立合作社, 促进农民增收(如图①②)。“保守估计今年每棵桃树可以挂果150斤以上, 每亩能产桃6000斤以上, 这300亩桃树林预计能够给农户增收180万元左右。”下程村党支部书记李鹏说。



## 绿色村庄美下程——改环境、提质量

下程村以绿色村庄创建和美丽庭院评选为抓手, 加大基础设施建设投资, 加强人居环境整治工作, 不断改善村庄生活环境, 争取达到“五化”(即绿化、美化、净化、硬化、亮化)标准, 不断提升群众生活质量。

绿化, 做好廊道绿化工作, 在自然村主、次干道两侧栽种大叶女贞、蜀桧、侧柏、黄杨球等多种花草树木, 并在村内宅边、路旁统一修建了花池, 种植了各色花卉苗木; 美化, 利用广播、微信、宣传栏、干部入户讲解等形式做好美丽庭院申报宣传活动, 鼓励群众搞好房前屋后卫生, 杜绝污水横流, 垃圾乱丢现象, 在门前和院内清理杂物, 规范摆放生产生活工具。发动500多户农户进行“厕所革命”完成厕所改造, 发放垃圾桶, 建立垃圾中转站, 配备专职保洁员6名, 同时和御桦物业公司签约采用保洁市场化运营, 做到

- ⑤ 写生基地内一角
- ⑥ 教授和学生们正在写生
- ⑦ 写生的理想场所: 山有水古村落

了道路天天定时扫, 垃圾日产日清, 美化了环境; 净化, 推广宣传农户使用沼气, 综合利用人畜粪便和生活污水, 改变脏、乱和蚊蝇滋生的面貌, 改善了村民生活环境; 硬化, 为方便村民出行, 投资180多万元硬化了村里主次道路, 铺设供水、排水管道500米; 亮化, 投资40多万元建成农耕园一个, 投资60多万建成健身广场一座, 安装有太阳能智能化健身器材13个, 在国储林建设1200多米的健康步道, 给群众提供休闲的养生场所。

## 抓实党建强下程——抓阵地、强作风

为落实“以党的建设高质量推动经济发展高质量”的要求, 充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

下程村党支部筹资300多万元新建了建筑面积800余平方米的标准“六室一厅一广场+N”新一类村级活动场所“下程村党群服务中心”, 并配套标准化广场、标准化活动健身场地、高档次游园(如图③); 严格落实“三会一课”制度, 依托“两学一做”常态化教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育, 加强对党员的学习教育, 抓强党员干部作风, 扭转了“下程村一盘散沙、组织无力的状态”。同时, 通过亮身份、亮职责, 党小组包居民组、党员包户, 积分评定等方式, 在项目推进、信访稳定、环境整治、文明创建等方面创先争优, 激发党员内生动力, 大大提升党组织凝聚力、战斗力, 做到了以党的建设高质量推动各方面发展高质量。



## 文明创建优下程——抓活动、优素质

为不断提高居民的文明素质, 下程村“两委”紧抓精神文明建设普及教育工作。依托新时代文明实践站、新时代文明实践讲堂、党员活动日、节庆活动等大力开展践行社会主义核心价值观等方面的宣讲教育。每年开展学习活动80余次, 参加学习6000人次, 同时大力推广“学习强国”平台在党员群众中的注册学习。

下程村投资数万元在村内建设文化长廊, 绘制文明道德宣传彩画10000余平方米。连年开展“好媳妇”“好公婆”“诚信个人”“新时代好少年”“孝善之家”“书香家庭”“星级文明户”“卫生示范户”等的评选活动, 大张



④

旗鼓表彰先进。2017年以来, 该村对评选出来的先进人物, 开展种植“荣誉林”活动, 先后种植荣誉树300多棵, 形成了“崇先进、学先进、赶先进”的良好氛围。下程村还结合“树家风、立家规、传家训”活动大力开展移风易俗宣传教育, 充分发挥“一约四会”作用, 大力宣扬“幸福是奋斗出来的”思想观念, 倡导“感恩奋进、孝老爱亲、厚德载物、诚实守信”良好风尚, 培育良好家风, 营造良好村风, 不断提升群众道德素养。

现在的下程村, 道路硬化户户通, 天然气改造家家有, 春华秋实花果飘香、生姜种植群众增收、环境整治群众受惠、文明创建群众幸福, 新建幼儿园、农家乐园露芳华, 村“两委”会规划几处民宿正在筹建中, 6户贫困户通过生姜种植、家兔养殖等即将全部脱贫。

“生态就是我们的资源优势, 振兴就是我们的奋斗动力。近几年, 我们村牢固树立绿色发展理念, 推动生产、生活、生态协调发展, 扎实推进农村人居环境整治工作。占地近300亩的国储林、280亩的生姜种植基地均已陆续落户村里, 村里的面貌不断改善, 村民们的收入也越来越高了。”李鹏说。

近年来, 下程村先后被市委、市政府和有关部门命名为“无访村”“先进基层党组织”“二星级村党支部”“二星级文明村”“人居环境二星级示范村”“安全生产创建和谐示范村”“平安建设先进村居”“人居环境整治先进单位”等荣誉称号。

3月26日上午, 春寒料峭, 细雨蒙蒙, 蟒川镇整个南部山区云雾缭绕, 恍若人间仙境。矗立半山腰的九峰山写生基地负责人赵伟, 正站在门口等待前来为写生打前站的艺术院校几位教授。“写生基地一般从每年三月开始接待来写生的教授和学生们, 今年因为疫情, 他们会来得稍微晚一些, 好几位教授都给我打电话了, 等学校一开学, 这里很快就会热闹起来!”

赵伟是蟒川镇平王宋村人, 原先一直在浙江省移动公司做工程建设主管, 年薪10余万元, 出差途中路过安徽省黄山市的宏村西递、林州市的石板岩等写生基地, 对当地利用原生态环境发展写生基地带动村民致富, 留下了深刻的印象。2009年, 他不顾家人的反对, 回到平王宋村筹建了九峰山写生基地, 经过两年的发展, 他的写生基地已经吸引了省内外艺术院校的师生前来写生。2012年, 他的写生基地因故需要搬迁。已经很有经验的他, 投资100余万元在蟒川镇寺上村筹建了新的写生基地, 一次可以接待70余名师生写生和食宿。

新的写生基地占地600余平方米, 院子里悬挂着成排的玉米穗, 成串的红辣椒、红红的宫灯, 地上摆放着大型木雕和各类花草, 营造出一种浓郁的乡村艺术气息。“教授和学生们住的房间里带卫生间、空调, 早晨四个农家菜配汤, 中午和晚上都是六个菜, 食宿上咱精心准备和服务。除了这些, 这里地处蟒川南部深山区, 古村落, 典型的豫西农耕文明, 山有水, 视野很开阔, 而且这两年公路拓宽改造, 大巴车可以直接开到村里, 是写生的理想场所。”赵伟说。

据了解, 新的写生基地从2014年春季运营以来, 吸引了平顶山学院、漯河职业技术学院、徐州幼儿师范高等专科学校、郑州大学等一批艺术院校的师生前来写生教学。仅2019年就接待艺术院校师生1700余人次。

写生基地的蓬勃发展, 也带动了当地贫困村民就业和土特产的销售。“我来这里上班已经两年多了, 每月可以领到1800元左右的工资, 村里有七八个人都在这儿上班, 这比出去打工强。”寺上村贫困村民李群说道。每年3月到11月, 村民们采摘的野菜、种养的红薯、蜂蜜、柴鸡、土鸡蛋等土特产被抢购一空。

汝州市扶贫办和蟒川镇党委政府发现这一脱贫致富的好项目后, 因势利导, 已立项审批扶贫专项资金100万元, 开发建设古色古香的写生基地, 扩大带动效应。目前, 该项目已完成前期规划设计, 即将开工建设, 预计今年下半年投入使用, 带动更多的贫困户脱贫致富。

“今年预计师生采风将突破2000人次, 新的基地建成后, 可安排30名村民前来上班, 同时周边几个村的土特产将很快成为抢手货。”赵伟对此信心满满。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 马鹏亮

# 多彩寺上染丹青 妙笔绘就振兴图

“远上寒山石径斜, 白云深处有人家。”唐朝著名诗人杜牧在《山行》这首脍炙人口的诗作中, 生动描绘了白云深处的大美景色。如今这样让人流连忘返的景色, 在汝州市蟒川镇寺上村被国内众多知名画家所发现, 依托原生态风光建立起来的写生基地, 不仅吸引了众多美术院校的师生前来写生, 还带动了当地贫困村民就业, 山里的土特产也成了抢手货。